全国人大外事委员会发言人 就中美洲议会涉台正义之举发表谈话

新华社北京8月22日电 8月 22日,全国人大外事委员会发言人 许东表示,中美洲议会通过关于取 消台湾"立法院""常驻观察员"地 位、接纳中国全国人大成为议会常 驻观察员两项动议, 是顺应历史发 展大势和时代进步潮流的正确选 择。我们对此表示高度赞赏。

发言人指出,世界上只有一 个中国,台湾是中国领土不可分 割的一部分,中华人民共和国政 府是代表全中国的唯一合法政府。 《开罗宣言》、《波茨坦公告》、联合 国大会第2758号决议都明确了中国 对台湾的主权。台湾除了作为中国 的一部分,没有其他国际法地位,

无权加入只有主权国家能够加入的 国际组织。

发言人表示,中美洲议会此次 在涉台问题上的正义之举, 充分说 明坚持一个中国原则是国际大义、 人心所向、大势所趋, 充分反映出 国际社会普遍坚持一个中国原则的 格局不可撼动、不容挑战, 再次证 明任何制造"两个中国""一中一 台"的图谋都绝不会得逞。

发言人强调,我们愿在一个中 国原则基础上,与中美洲议会建立 和加强友好交流合作关系,并进一 步发展同中美洲有关国家议会的交 流合作,为推动双边关系发展、更 好造福双方人民作出新的贡献。

国台办:

赞赏中美洲议会作出"逐台"正确决定

本报北京8月22日电(记者金 晨)中美洲议会日前通过决议, 取消台湾地区立法机构所谓"常 驻观察员"地位,接纳中国全国 人大成为议会常驻观察员。对此, 国台办发言人朱凤莲22日答记者问 表示,对于中美洲议会作出的正确

决定,我们表示赞赏。事实再次证 明,民进党当局企图"倚外谋独" 注定失败。

朱凤莲表示,世界上只有一个 中国,台湾是中国的一部分。一个 中国原则是国际社会普遍共识,是 人心所向、大势所趋。

台湾外销订单金额连续11个月负增长

本报台北8月22日电(记者吴 亚明) 台湾地区经济事务主管部门 21日公布的数据显示,台湾7月外 销订单金额为477.3亿美元,比去年 同期减少12%,这也是台湾外销订 单连续第11个月负增长。

该部门相关负责人分析表示, 因全球通货膨胀及升息压力仍高, 终端市场需求持续疲软,加上客户 持续去库存,以及原物料价格低于 去年同月,导致外销订单出现"连 11黑"。今年1月至7月,台湾整体 外销订单累计金额为3163亿美元, 比去年同期减少19.6%,为2010年 以来同期最大减幅。

按货品类别观察,由于终端电

子产品需求不振等因素,客户下 单谨慎保守,导致资讯通信产品、 电子产品及光学器材订单分别比 去年同期减少14.9%、0.4%及4.6%; 传统货品也因全球经济增长放缓、 终端产品需求疲弱等因素,厂商 投资意愿保守, 化学品、机械、基 本金属及塑橡胶制品订单分别比 去年同期减少25.4%、24.6%、19.4%

该部门统计处预测,8月份台 湾地区外销订单金额将落在470亿 至490亿美元之间,年减13.9%至 10.2%之间。预计第三季度台湾地区 接单将持续收敛, 第四季度有机会 转为正增长。

外交部负责人就日方宣布将启动 福岛核污染水排海提出严正交涉

新华社北京8月22日电 据外交部网站消息,外交部副部长 孙卫东22日召见日本驻华大使垂秀夫,就日本政府宣布将于8月 24日启动福岛核污染水排海提出严正交涉。

孙卫东指出,日本政府无视国际社会强烈质疑和反对,执意 宣布即将启动福岛核污染水排海。这一行径公然向包括中国在内 的周边国家和国际社会转嫁核污染风险、将一己私利凌驾于地区 和世界各国民众长远福祉之上,极其自私自利,极不负责任。中 方表示严重关切、强烈反对。

孙卫东强调,福岛核事故是迄今全球发生的最严重核事故之 一,造成大量放射性物质泄漏,对海洋环境、食品安全和人类健 康产生深远影响。海洋是全人类赖以生存的蓝色家园,不容日方 随意倾倒核污染水。日方强推核污染水排海, 无疑是在拿全球海 洋环境和全人类健康当赌注。中方强烈敦促日方撤销错误决定, 停止强推核污染水排海计划,以真诚态度同周边邻国善意沟通, 以负责任方式加以处置,避免对全球海洋环境造成不可预测的破 坏和危害。如日方一意孤行,中国政府将采取必要措施,坚定维 护海洋环境、食品安全和公众健康。

外交部发言人回应日本宣布启动核污染水排海:

已提出严正交涉

新华社北京8月22日电(记者邵艺博)针对日本政府决定近 日启动福岛核污染水排海一事,外交部发言人汪文斌22日在例行 记者会上回答有关提问时表示,日方此举极不负责任,中方已向 日方提出严正交涉,将采取一切必要措施维护海洋环境,维护食 品安全和公众健康。

汪文斌说, 日本政府不顾国际社会严重关切和坚决反对, 执 意宣布将于8月24日启动福岛核污染水排海,公然向全世界转嫁 核污染风险,将一己私利凌驾于全人类长远福祉之上。此举极端 自私,极不负责任。中方严重关切并强烈反对,已向日方提出严 正交涉。

他表示, 两年多来, 福岛核污染水排海计划的正当性、合法 性、安全性一直受到国际社会质疑。日方迄未解决国际社会关于 核污染水净化装置长期可靠性、核污染水数据真实准确性、排海 监测安排的有效性等重大关切。中方等利益攸关方多次指出,如 果核污染水是安全的, 就没有必要排海, 如果不安全, 就更不应 该排海。日本强推核污染水排海不正当、不合理、不必要。

"令人遗憾的是,日方对国际呼声置若罔闻,处心积虑营造排 海安全无害的假象,甚至对表达正当关切的邻国无理指责,所作 所为已引发周边国家及国内民众的强烈愤慨。"汪文斌说。

汪文斌表示,海洋是全人类的共同财产,不能任由日方倾倒 核污染水。中方强烈敦促日方纠正错误决定,撤销核污染水排海 计划,以真诚态度同周边邻国善意沟通,以负责任方式处置核污 染水,接受严格国际监督。中方将采取一切必要措施维护海洋环 境,维护食品安全和公众健康。

"当你跨过海峡,才知道舞台有多大"

·第十一届海峡青年节峰会聚焦融合发展

本报记者 柴逸扉

"一起向前吧!去迎接胜利的 曙光。在华夏大地拼搏,为青春呐 喊, 让中国梦绽放海峡!" 在近日 于福建省福州市举办的第十一届海 峡青年节峰会上,两岸青年携手合 唱主题曲《青春海峡》,将现场气 氛推向高潮。

本届峰会以"挺膺担当 共创 福祉"为主题,鼓励两岸青年不负 时代、携手并进, 共创中华民族绵 长福祉。1000多名两岸各界嘉宾 来到活动现场,其中台湾青年约 600名。活动由国务院台湾事务办 公室、中华全国青年联合会、福建 省人民政府共同主办。

"很高兴在这里找到 了人生方向"

"我跟一群小伙伴共建了黑猫 两岸青年文化旅游基地,一起筹建 集市,举办活动,教村里的小朋友 唱歌。我们把城内村打造得非常有 活力,大家都觉得很有成就感。" 舞台上,厦门"黑猫两岸青年文旅 基地"副执行长、台青赖淑珍分享 了自己的故事。2017年,她来到 福建省厦门市集美区后溪镇城内村 从事乡村振兴工作。在她眼里,这 里的一草一木,都和自己的台中老

不只是赖淑珍,本届峰会上, 不少台湾青年登台讲述自己在大陆 打拼的故事,用亲身经历诠释"扎 根大陆,梦想花开""当你跨过海

峡,才知道舞台有多大"。 "大陆的环境、人、文化都让 我感到很亲切,又能与所学专长结 合,很高兴在这里找到了人生方

向。"来自"跨界自造"团队的台 青吴雅慧表示,经过20多天在暑 期乡创乡建工作营的实习,她和另 外4位台青决定留在大陆发展。

台青简佑霖从事教育培训工作 已有10年,截至目前他已教过800 多名学生,其中有200多名是台湾 学生。舞台上,他分享了自己成为 台港澳青年求学大陆"引路人"的 故事。"每当看到自己学生考上理 想的学校时就会很兴奋,这简直比 自己考上好大学还开心。"简佑霖 说,台湾年轻人要有理想,力争开 拓自己的眼界、增长自己的见识。 大陆的高校就很好地提供了这样的 机会和平台。

"我们有着许多意料 之外的默契"

毕业于台湾勤益科技大学的刘 仲崴是"首来族"。本次峰会上, 他参加了两岸棒垒球交流赛。谈及 对大陆同伴的印象, 刘仲崴说, 无 论是在赛场上还是在生活中,两岸 青年毫无隔阂,大家的语言文化、 兴趣爱好、饮食习惯都很相似,认 识不久就成了好朋友。

"虽然大家来自两岸不同地 方,但因为生活在同一个时代,学 习着相同的专业, 所以我们之间有



动作。 岸霹雳舞大 上建 小 清 办 展的 明示海 舞峡



图为两岸青年合唱海峡青年节峰会主题曲《青春海峡》。 新华社记者 林善传摄

着许多意料之外的默契。"台青谢 思凯在分享交流时说,多年前他曾 和台湾伙伴一起来大陆参加建构大 赛,两岸选手之间互动顺畅,交流 深入,有很多共同语言。这也是他 后来选择留在大陆工作的原因。

"大陆市场大、机会多,为台 湾青年提供了广阔的发展空间。' 台湾艺术创生文化基金会董事长李 永萍认为,台湾青年在文创方面具 有优势,擅于深耕细作,而大陆青 年眼光长远、格局广阔,擅于开拓 市场,二者强强联手、优势互补, 将携手闯出一片新天地。

此外,本届峰会特别邀请了今 年赴台参访的大陆高校访问团成 员,以及参与马英九访陆期间座谈 交流的复旦大学和湖南大学台生来 到现场,分享两岸青年交流故事与 思考。有大陆同学表示,两岸青年 有许多共同点,通过倾听交流,大 家消除误会,加深了相互间的了解 和认识。一家人不说两家话,希望 这样的交流不是句号, 而是未来交 流的连接符。

"要让活动既有意义 又充满趣味"

电子竞技比赛现场, 两岸选手 目不转睛地盯着屏幕, 敏捷地操作

着键盘和鼠标,气氛紧张而激烈; 霹雳舞大赛中, 两岸青年不停地跳 跃、翻滚、旋转,展现炫酷舞技, 引来台下阵阵掌声与喝彩……本届 峰会上,两岸青年以歌会友、以舞 会友、以球会友、以文会友,各展 其才、互相切磋、增进友谊。

台湾中华青年交流协会秘书长 郑婷文建议,今后两岸可以举办更 多类似的青年交流活动,不断创新 交流形式,用两岸青年喜闻乐见的 方式,增进友谊、提升自我。"兴 趣是最好的媒介, 两岸青年通过海 青节的各种活动,不仅收获了友 谊,也提高了技能水平。"

自2013年创办以来,海峡青 年节累计举办近300项两岸青年交 流活动,涵盖就业、创业、文化、 艺术、网络、气象、环保、教育、 体育、人才交流、乡建乡创等众多 领域,吸引3万多名两岸青年参 与,其中包含1.7万名台湾青年。

共青团中央书记处常务书记。 全国青联副主席徐晓表示,海峡青 年节要增强青春温度,让两岸青年 当主角,更多引入青年人喜闻乐见 的快闪、街舞、直播、电竞等时尚元 素,用人工智能、虚拟现实等数字技 术为交流赋能。"要让活动既有意义 又充满趣味,不断增强对两岸青年 的吸引力和凝聚力。"他说。

近日,在广东省 汕头市南澳县深澳镇 海域, 养殖船在海面 上进行生蚝养殖投 放。据介绍, 当地有 着100多年的养蚝历 史,产出的"南澳生

付海燕摄 (人民视觉)

费者青睐。



以舞会友,两岸青少年相约枣庄

本报记者 张 盼 文/图

"相约齐鲁·情系中华" 2023 鲁 台青年文化交流节闭幕典礼暨"炫舞 青春 逐梦未来"海峡两岸(枣庄) 青少年街舞艺术节近日在山东枣庄的 台儿庄古城举办,两岸青少年共400 余人参加活动。

两岸青少年舞者年龄最小的只有 4岁,大陆参赛选手来自山东、安 徽、上海、北京等9个省市。他们同 场竞技、以舞会友,经过3轮比拼, 决出4个舞种冠、亚军共8名。

"街舞深受两岸广大青年群体喜 爱,其所传递的积极向上、朝气蓬勃 的生活态度与青年群体特质相符合。 它不仅是一种运动或表演形式,还具 有文化价值和社会影响力。通过街舞 的交流,我们可以展现年轻人的梦 想、勇气和创意,让更多人了解和欣 赏街舞文化的美丽,通过以舞会友、 切磋技艺的方式加强交流、互相借 鉴。"担任比赛评委的台湾街舞协会 理事长彭子绪对记者说。

"我学跳舞10年了,教跳舞也有 大约3年的时间。这次参加活动,看 到很多小朋友舞者,他们也蛮有实 力。我还遇到很多台湾的老朋友,这 次活动让我大开眼界, 收获很多, 真 的很开心。"获得freestyle(自由式街 舞)舞种冠军的台湾选手安维阳对记 者说。

活动现场,由两岸高校师生共同 创作的《山河锦绣图》令人赞叹不 已。济南大学美术学院教授解均告诉 记者,这幅画属于传统样式的中国山 水画,它采用浪漫主义手法,将山东 的泰山与台湾的阿里山、日月潭相组 合,形成和谐统一的画面,构思很有

"这幅画的创作过程比较特殊, 先由来自济南大学美术学院、台湾艺 术大学、台中教育大学的两岸三校师 生,分别独立完成山东风光与台湾风 光两部分的创作。今年夏天,两岸师 生相聚齐鲁,在沿京杭大运河山东段 开展写生之际,将两部分原作合二为 一, 合璧成为一卷完整画图。"解均 说,《山河锦绣图》的创作凝聚着两 岸师生的友情、智慧和心血, 也寄托 了两岸同胞对未来的美好期盼。

比赛间隙,参赛台湾青年赴台儿 庄大战纪念馆、铁道游击队纪念馆等 革命纪念场馆参观。闭幕典礼现场, 两岸青少年还同台表演了《鲁南花 鼓》《中国功夫》《枣庄是座美丽的 城》《两岸一家亲》等节目。

"2009年,国台办批准台儿庄成 为全国首个海峡两岸交流基地,多年 来枣台交流延绵不断,人员往来络绎 不绝, 先后举办承办大型涉台活动

30多场。"枣庄市副市长张庆伟说, 历经几天的赛程, 我们欣喜地看到两 岸青少年对街舞艺术的热爱和执着, 对两岸友谊的赓续和增进。我们将以 此为契机,进一步优化服务、强化保 障、拓展载体,用活动展现活力、用 体育促进交流、用赛事加深感情。



图为嘉宾介绍两岸高校师生共同创作的《山河锦绣图》。